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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot ST. 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 

robót ziemnych związanych z wykonywaniem zagospodarowania terenu i wykonaniem elementów małej architektury. 

1.2. Zakres stosowania ST. 

Szczegółowa specyfikacja techniczna (ST) jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 

realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych ST. 

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie 

robót związanych z zagospodarowaniem terenu w wykonania elementów małej architektury. 

 

W zakres robót wchodzi: 

- Oczyszczenie terenu po zakooczeniu robót,

- Montaż elementów małej architektury w postaci:

 Ławek 

 Trzepaków, 

 Ławki gospodarczej 

- Montaż elementów wyposażenia terenu zabaw dla dzieci w postaci:

 Ważki, 

 Przeplotni, 

 Piaskownicy, 

 - Wykonanie częściowego ogrodzenie terenu od strony rzeki,

- Wywiezienie zgromadzonych zanieczyszczeo i odpadów i ich utylizacja zgodnie z przepisami, 

Zakres robót obejmuje ponadto przygotowanie stanowisk roboczych i ich właściwe zabezpieczenie, przygotowanie 

innych urządzeo pomocniczych służących do wykonania robót, transport materiałów na miejsce wbudowania, 

likwidację stanowiska pracy po zakooczeniu robót i uporządkowanie terenu. 

Uszczegółowieniem i uzupełnieniem zakresu czynności ujętych w niniejszej specyfikacji są ustalenia i warunki 

realizacji robót wynikające z założeo do przyjętych w przedmiarach robót podstaw wyceny robót (Katalogi Nakładów 

Rzeczowych, inne katalogi) zamieszczone w odpowiednich wydawnictwach. 

1.4. Określenia podstawowe. 

Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z definicjami zawartymi w odpowiednich normach i wytycznych oraz 

określeniami i definicjami podanymi w ST-00 „Wymagania ogólne". 
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1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakośd wykonania robót, bezpieczeostwo wszelkich czynności na terenie 

budowy, metody użyte przy budowie oraz za ich zgodnośd z dokumentacją projektową, ST i poleceniami Inspektora 

Nadzoru. 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST-00 "Wymagania ogólne". 

 

2. MATERIAŁY. 

Do wykonania robót ziemnych określonych w punkcie 1.3 przewiduje się zastosowanie 

następujących materiałów: 

- Wykaz materiałów wynikający z kosztorysu inwestorskiego wg poniższego zestawienia:

 

L
p. Nazwa Jm 

   

1. słupki z rur stalowych kg 

   

2. ważka stalowa kg 

   

3. przeplotnia łukowa kg 

   

4. Trzepak stalowy z rur stalowych kg 

   

5. ławka gospodarcza kg 

   

6. rama z kątowników wypełniona siatką kg 

   

7. elektrody stalowe kg 

   

8. gwoździe budowlane okrągłe gołe kg 

   

9. farba olejna do gruntowania ogólnego stosowania dm3 

   

10
. farba olejna nawierzchniowa ogólnego stosowania dm3 

   

11
. piasek do betonów zwykłych m3 

   

12
. piasek do nawierzchni drogowych m3 

   

13
. Piasek natur.dozapr.odm.II,uziar.do 1,0mm m3 

   

14
. Żwir do betonów zwykłych wielofrakcyjny m3 

   

15
. Żwir do nawierzchni drogowych m3 
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16
. cement portlandzki zwykły bez dodatków '35' t 

   

17
. cegła bud.klink.pełna 25x12x6,5cm-kl.250 szt 

   

18
. podpory żelbetowe szt 

   

19
. beton zwykły z kruszywa naturalnego B15 m3 

   

20
. beton zwykły z kruszywa naturalnego B7,5 m3 

   

21
. zaprawa cementowa M 80 m3 

   

22
. zaprawa cementowa M-7 m3 

   

 

23
. zaprawa cementowa M 100 m3 

   

24
. deski iglaste obrzynane gr. 19-25 mm kl.III m3 

   

25
. deski iglaste obrzynane 38 mm kl.III m3 

   

26
. deski iglaste obrzynane gr.28-45mm,kl.III m3 

   

27
. deski igl.obrzyn.wymiar.gr.19-25mm,kl.III m3 

   

28
. łaty iglaste nasycone kl.II m3 

   

29
. woda z rurociągu m3 

   

30
. drewno okrągłe na stemple budowlane m3 

   

31
. materiały pomocnicze zł 

   

 

Dopuszczalne jest stosowanie zamienników w stosunku do wymienionych rodzajów materiałów pod warunkiem, 

Że stosowane zamienniki mają parametry nie gorsze od parametrów odpowiednich materiałów wymienionych 

powyżej. Zamiana wymaga uzyskania akceptacji Projektanta i Inspektora Nadzoru. Wprowadzona zmiana nie może 

pogorszyd jakości wykonywanych robót, obniżyd ich trwałości, estetyki i użyteczności oraz nie może stwarzad 

zagrożenia w trakcie prowadzenia robót oraz w późniejszej eksploatacji obiektu. 
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3. SPRZĘT. 

Do wykonania robót ziemnych przewiduje się wykorzystanie następującego sprzętu: 

- Narzędzia pomocnicze w postaci kielni, łopat, kilofów, grabi, taczek, oskardów lub drągów,

Sprzęt do realizacji robót zgodnie z przewidywaną technologią ich wykonania wg poniższego zestawienia: 

 

 

 

L
p. Nazwa Jm 

   

1. koparka gąsienicowa 0.25 m3 m-g 

   

2. spycharka gąsienicowa 55 kW (75 KM) m-g 

   

3. samochód skrzyn.5-10t (1) m-g 

   

4. samochód samowyładowczy do 5 t m-g 

   

5. samochód samowyładowczy 5-10 t m-g 

   

6. betoniarka wolno spadowa elektryczna m-g 

   

7. spawarka elektryczna wirująca 300 A m-g 

   





Dowóz materiałów oraz załadunek i wywóz odpadów może byd prowadzony ręcznie lub mechanicznie przy użyciu 

dowolnego sprzętu przeznaczonego do wykonywania zamierzonych robót. Sprzęt wykorzystywany przez Wykonawcę 

powinien byd sprawny technicznie i spełniad wymagania techniczne w zakresie BHP. 

Sprzęt stosowany do robót powinien byd sprawny i zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru. Dopuszczalne jest 

stosowanie zamienników w stosunku do wymienionych rodzajów sprzętu przy założeniu, iż nie pogorszy to jakości 

wykonywanych robót oraz nie stworzy zagrożenia w trakcie prowadzenia robót oraz w późniejszej eksploatacji 

obiektu. 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST-00 "Wymagania ogólne". 
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4. TRANSPORT. 

Materiały mogą byd przewożone dowolnymi środkami transportu, dopuszczonymi do wykonywania zamierzonych 

robót. Materiały należy umieścid równomiernie na całej powierzchni ładunkowej i zabezpieczyd przed spadaniem lub 

przesuwaniem. Wszelkie zanieczyszczenia lub uszkodzenia dróg publicznych i dojazdów do terenu budowy 

Wykonawca będzie usuwał na bieżąco i na własny koszt. 

Zanieczyszczenia i odpady Wykonawca usunie z terenu budowy i zutylizuje zgodnie z obowiązującymi przepisami. 

Przyjmuje się, że koszt ten wkalkulowany jest w ceny jednostkowe robót. 

Wykonawca robót będący posiadaczem odpadów (wytwórca) zobowiązany jest posiadad stosowne pozwolenia na 

prowadzenie gospodarki odpadami w tym na ich transport (Ustawa z dnia 27.04.2001 r. o odpadach - Dz. U. nr 62 poz. 

628 z późniejszymi zmianami). 

Środki transportu wykorzystywane przez Wykonawcę powinny byd sprawne technicznie i spełniad wymagania 

techniczne w zakresie BHP oraz przepisów o ruchu drogowym. 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST-00 "Wymagania ogólne". 

 

5. WYKONANIE ROBÓT. 

Roboty budowlane powinny byd wykonane zgodnie ze szczegółowymi wymaganiami technicznymi wykonania oraz 

wymaganiami w zakresie wykonania i badania przy odbiorze, określonymi w obowiązujących normach i przepisach i 

wytycznych oraz zgodnie z ogólnie stosowanymi zasadami. Przed przystąpieniem do robót Wykonawca ma obowiązek 

sprawdzid zgodnośd warunków wyjściowych z danymi zawartymi w projekcie technicznym. Wszelkie odstępstwa 

powinny byd zarejestrowane w Dzienniku Budowy i potwierdzone przez Inspektora Nadzoru. W razie wątpliwości co 

do możliwości realizacji robót w sposób zgodny z dokumentacją należy dokonad uzgodnieo z Projektantem. 

Należy zapewnid bezpieczeostwo pracy robotników oraz osób postronnych mogących znaleźd się w pobliżu miejsca 

(strefy) prac, zgodnie z planem BIOZ i z aktualnymi przepisami dotyczącymi bhp przy wykonywaniu robót 

budowlanych. 

Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w ST-00 „Wymagania ogólne". Pozostałe zalecenia 

wynikają ze Specyfikacji nr ST-04.02 
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5.1 Sprawdzenie zgodności warunków terenowych z projektowymi. 

Przed przystąpieniem do wykonywania robót należy sprawdzid zgodnośd ukształtowania i rzędnych terenu z 

danymi podanymi w projekcie. W tym celu należy wykonad kontrolny pomiar sytuacyjno-wysokościowy. W przypadku 

wystąpienia odmiennych warunków od uwidocznionych w projekcie budowlanym Wykonawca powinien powiadomid 

o tym fakcie Inspektora Nadzoru i Projektanta oraz wstrzymad prowadzenie robót, jeżeli dalsze ich prowadzenie może 

wpłynąd na bezpieczeostwo konstrukcji lub robót oraz ich estetykę i trwałośd. Zgodę na wznowienie robót wydaje 

Inspektor Nadzoru na wniosek Wykonawcy po przedłożeniu przez Wykonawcę: 

 - Opinii Projektanta co do sposobu dalszego prowadzenia robót oraz wprowadzenia ewentualnych zmian 

konstrukcyjnych,

- Skutków finansowych wynikających z wykonania dalszych robót w sposób i w zakresie odmiennym od 

pierwotnego. 

W trakcie prowadzenia robót Wykonawca zobowiązany jest uwzględnid ochronę środowiska na obszarze 

prowadzenia prac, a w szczególności ochronę gleby, zieleni, naturalnego ukształtowania terenu i stosunków wodnych 

(Ustawa z dnia 27.04.2001 r. Prawo ochrony środowiska - Dz. U. Nr 62 poz.627 z późniejszymi zmianami). 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT. 

Wymagania dla robót związanych z zagospodarowaniem terenu podano w punkcie 5. Sprawdzenie jakościowe i 

odbiór robót powinny byd wykonane zgodnie z normami wyszczególnionymi w pkt. 10. Sprawdzenie i kontrola w 

czasie wykonywania robót oraz po ich zakooczeniu powinny obejmowad w szczególności: 

 

- Sprawdzenie zgodnośd wykonania robót z dokumentacją,

Kontrolę prawidłowośd wytyczenie robót w terenie,

Sprawdzenie przygotowania terenu,

Sprawdzenie wymiarów wykonanych robót,

- Sprawdzenie zabezpieczenia i odwodnienia terenu,

- Sprawdzenie posiadania przez instalowane wyroby certyfikatów umożliwiających ich stosowanie na placach zabaw 

dla dzieci,

- Ocena poszczególnych etapów robót potwierdzana jest wpisem do Dziennika Budowy. Ogólne wymagania dotyczące 

kontroli jakości robót podano w ST „Wymagania ogólne". 
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7. OBMIAR ROBÓT. 

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano w ST "Wymagania ogólne". 

7.1. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową jest jednostka wynikająca z podstawy wyceny przyjętej do obmiaru roboty wg odpowiedniego 

katalogu lub kalkulacji własnej wykonawcy (m
2

, m
3

, sztuki) i zatwierdzona przez Zamawiającego. Do obliczenia ilości 

przedmiarowej przyjmuje się ilośd robót faktycznie wykonanych i technicznie uzasadnionych. Szczegółowe zasady 

obmiarowania robót wynikają z opisów i założeo zawartych w podstawach przyjętych do wyceny wartości robót 

(dostępne katalogi KNR, KNNR, kalkulacje własne Wykonawcy) i zatwierdzonych przez Zamawiającego. 

 

8. ODBIÓR ROBÓT. 

Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano w ST-00 "Wymagania ogólne". 

Poszczególne etapy robót powinny byd odebranie i zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru. Odbioru robót dokonuje 

Inspektor Nadzoru, po zgłoszeniu ich przez Kierownika Budowy do odbioru. Odbiór powinien byd przeprowadzony w 

czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych poprawek bez hamowania postępu robót. 

Odbiorów robót należy dokonywad zgodnie z warunkami wykonania i odbioru dla danego typu robót określonymi w 

poszczególnych Specyfikacjach Technicznych i normach. 

Jeżeli wszystkie badania przewidziane w odpowiednich normach lub Specyfikacji dadzą wynik pozytywny, wykonane 

roboty należy uznad za wykonane zgodnie z wymaganiami normy i niniejszej Specyfikacji Technicznej. Jeżeli chodby 

jedno ze sprawdzeo dało wynik negatywny całą robotę lub jej częśd należy uznad za wykonaną niezgodnie z 

wymaganiami norm i Specyfikacji Technicznej. W takim przypadku Wykonawca jest zobowiązany doprowadzid robotę 

do stanu zgodności z normą i Specyfikacją Techniczną i przedstawid ją do ponownego odbioru, którego wynik jest 

ostateczny. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI. 

 

Ogólne wymagania dotyczące podstawy płatności podano w ST-00 "Wymagania ogólne". Podstawę płatności stanowi 

cena wykonania jednostki wykopów ustalana na zasadach wynikających z przyjętej podstawy wyceny robót. 

Cena jednostkowa obejmuje wszystkie niezbędne czynności do wykonania a w szczególności: 

- prace pomiarowe i roboty przygotowawcze,

- oznakowanie robót,

- wyznaczenie zakresu i miejsca lokalizacji robót,

- wykonanie robót,

- przeprowadzenie niezbędnych pomiarów i badao wymaganych SST lub zleconych przez Inspektora Nadzoru,

- oczyszczenie i uporządkowanie terenu robót.

- Wywóz i utylizację nadmiaru ziemi lub odpadów i zanieczyszczeo.



                                                                                                                                  Biuro Projektów Budowlanych  

                   ul. Bartosza Głowackiego 18,  87-100 Toruń  

1.1.1.                                                                                                                                          woj. kujawsko - pomorskie  

1.1.2.                                                                                                                                       NIP 776 1582433  Tel. 723-071-098  

                                                                                                                                      email:biuro@bpb.net.pl 

 

448 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE. 

 

10.1. Normy. 

 PN-EN 1176-1:2001 Wyposażenie placów zabaw. Częśd 1: Ogólne wymagania bezpieczeostwa i metody badao 

PN-EN 1176-1:2001/A1:2004 Wyposażenie placów zabaw. Częśd 1: Ogólne wymagania bezpieczeostwa i 

metody badao (Zmiana A1).

 PN-EN 1176-1:2001/A2:2005 Wyposażenie placów zabaw. Częśd 1: Ogólne wymagania bezpieczeostwa i 

metody badao.

 PN-EN 1176-2:2001 Wyposażenie placów zabaw. Częśd 2: Dodatkowe wymagania bezpieczeostwa i metody 

badao huśtawek.



 PN-EN 1176-2:2001/A1:2005 Wyposażenie placów zabaw. Częśd 2: Dodatkowe wymagania bezpieczeostwa i 

metody badao huśtawek.

 PN-EN 1176-3:2001 Wyposażenie placów zabaw. Częśd 3: Dodatkowe wymagania bezpieczeostwa i metody 

badao zjeżdżalni.

 PN-EN 1176-3:2001A1:2005 Wyposażenie placów zabaw. Częśd 3: Dodatkowe wymagania bezpieczeostwa i 

metody badao zjeżdżalni.

 PN-EN 1176-4:2001 Wyposażenie placów zabaw. Częśd 4: Dodatkowe wymagania bezpieczeostwa i metody 

badao kolejek linowych.

 PN-EN 1176-4:2001/A1:2005 Wyposażenie placów zabaw. Częśd 4: Dodatkowe wymagania bezpieczeostwa i 

metody badao kolejek linowych.

 PN-EN 1176-5:2001 Wyposażenie placów zabaw. Częśd 5: Dodatkowe wymagania bezpieczeostwa i metody 

badao karuzeli.

 PN-EN 1176-5:2001/A1:2005 Wyposażenie placów zabaw. Częśd 5: Dodatkowe wymagania bezpieczeostwa i 

metody badao karuzeli.

 PN-EN 1176-5:2001/A1:2004 Wyposażenie placów zabaw. Częśd 5: Dodatkowe wymagania bezpieczeostwa i 

metody badao karuzeli (Zmiana A1).

 PN-EN 1176-5:2001/A2:2005 Wyposażenie placów zabaw. Częśd 5: Dodatkowe wymagania bezpieczeostwa i 

metody badao karuzeli (Zmiana A2).

 PN-EN 1176-6:2001 Wyposażenie placów zabaw. Częśd 6: Dodatkowe wymagania bezpieczeostwa i metody 

badao urządzeo kołyszących.

 PN-EN 1176-6:2001/A1:2004 Wyposażenie placów zabaw. Częśd 6: Dodatkowe wymagania bezpieczeostwa i 

metody badao urządzeo kołyszących (Zmiana A1).

 PN-EN 1176-7:2000 Wyposażenie placów zabaw. Wytyczne instalowania, sprawdzania, konserwacji i 

eksploatacji.

 PN-EN 1177:2000 Nawierzchnie placów zabaw amortyzujące upadki. Wymagania bezpieczeostwa i metody 

badao.

 PN-EN 1177:2000/A1:2004 Nawierzchnie placów zabaw amortyzujące upadki. Wymagania bezpieczeostwa i 

metody badao (Zmiana A1).


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Inne dokumenty związane: 

 

Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 7 września 1999r. nr 829 / Dz. Ustaw Nr 74 „W sprawie ustalenia 

wykazu wyrobów, które nie mogą byd nabywane przez szkoły i placówki, jeżeli dostawca nie przedstawi 

odpowiedniego certyfikatu",



Technologie stosowane przez przedsiębiorstwa zieleni i robót ogrodniczych,



Warunki technicznymi wykonania i odbioru robót budowlanych i montażowych - wydanie MBiPMB 1977 r. w zakresie 

wykonania "małej architektury ogrodowej"





 

 

 

 


